

ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ ΤΟΥ ΠΡΟΕΔΡΟΥ ΤΟΥ ΣΒΒΕ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΕΞΩΣΤΡΕΦΕΙΑΣ ΤΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΤΗΣ Β. ΕΛΛΑΔΑΣ

# «Η Κίνα πρέπει να αποτελέσει προορισμό εξαγωγών»



Ο πρόεδρος του ΣΒΒΕ Αθ. Σαββάκης

**Η** Κεντρική Μακεδονία, ως περιφέρεια, έχει παράδοση στην εξωστρέφεια και την καινοτομία με πρωταγωνιστές τους κλάδους τροφίμων και ποτών, δομικών υλικών, κλωστοϋφαντουργίας και ένδυσης, αλλά και πολλές δυναμικές επιχειρήσεις που αποδεικνύονται ανταγωνιστικές στο διεθνές περιβάλλον. Ο πρόεδρος του Συνδέσμου Βιομηχανιών Βορείου Ελλάδος (ΣΒΒΕ) Αθανάσιος Σαββάκης με αφορμή την 82η ΔΕΘ μιλά στην «Εφ. Συν.» για την επιχειρηματικότητα και την εξωστρέφεια των επιχειρήσεων της Βόρειας Ελλάδας, την ανάπτυξη καινοτομίας αλλά και τις ευκαιρίες που προσφέρει η φιλοξενία της Κίνας ως τιμώμενης χώρας στη φετινή διοργάνωση της ΔΕΘ.

• Ο ΣΒΒΕ συμπλήρωσε ήδη περισσότερα από 100 χρόνια παρουσίας. Πόσο σημαντική είναι η ανάπτυξη εξωστρέφειας για τις επιχειρήσεις-μέλη σας και ποιοι κλάδοι «πρωταγωνιστούν» στην ανάπτυξη εξαγωγικών δραστηριοτήτων στην προσπάθεια αυτή;

Ο ΣΒΒΕ διαχρονικά υποστηρίζει ότι μόνο με την παραγωγή «διεθνώς εμπορεύσιμων προϊόντων» μπορεί η περιφερειακή βιομηχανία να εξέλθει από την κρίση, να παραμείνει υγιής και να δημιουργήσει νέες θέσεις εργασίας στην πατρίδα μας, επιβεβαιώνοντας τον ρόλο της ως παράγοντος κοινωνικής συνοχής στις περιοχές όπου είναι εγκατεστημένες οι συγκεκριμένες επιχειρήσεις.

Στο πλαίσιο αυτό, έχουμε τονίσει κατ'επανάληψη στις δημόσιες παρεμβάσεις μας ότι η υγιής διεθνοποίηση και η εξωστρέφεια αποτελούν από τα σημαντικότερα τμήματα της μακροπρόθεσμης στρατηγικής των επιχειρήσεων. Μάλιστα, έχει αποδειχθεί ότι αποτελούν από τους κυριότερους παράγοντες ανάπτυξης και απόκτησης ανταγωνιστικού πλεονεκτήματος για τις επιχειρήσεις. Γι' αυτόν ακριβώς τον λόγο, στην Ελλάδα της κρίσης, οι εξαγωγές τελικά προβάλλουν ως το μοναδικό μέσον για την υποβοήθηση της χώρας μας να εξέλθει από την οικονομική κρίση.

Υποστηρίζουμε, λοιπόν, ότι με συμφωνημένη εθνική στρατηγική εξωστρέφειας είναι δυνατόν να τεθούν ρεαλιστικοί στόχοι για τη διεύρυνση της εξαγωγικής βάσης της χώρας, για το άνοιγμα νέων αγορών, για την υποβοήθηση των εγχώριων επιχειρήσεων στους κρίσιμους τομείς της ανάπτυξης νέων και της ελκυστικής συσκευασίας υφιστάμενων προϊόντων κ.λπ.

Όμως, απουσία εθνικής στρατηγικής εξωστρέφειας, μη φιλικό επιχειρηματικό περιβάλλον και εξαγωγές, δεν συμβαδίζουν. Και

δεν συμβαδίζουν αφού οι επιχειρήσεις μας, παρότι δυναμικές και με δυνατότητες εξαγωγών προϊόντων σε απαιτητικές αγορές, δυστυχώς αντιμετωπίζουν σειρά προσκομμάτων με κυριότερα αυτά της παροχής εξαγωγικών πιστώσεων και της χρηματοδότησης των εξαγωγών.

Όσον αφορά το θέμα των κλάδων που «πρωταγωνιστούν» στην ανάπτυξη εξωστρεφών δραστηριοτήτων, θα σας έλεγα ότι ο κλάδος τροφίμων και ποτών καταρχήν είναι αυτός που βρίσκεται στην πρώτη θέση της προσπάθειας για εξωστρέφεια, και ακολουθούν οι κλάδοι των δομικών υλικών και της κλωστοϋφαντουργίας και ένδυσης.

Σε κάθε περίπτωση, όμως, αυτό που θέλω να επισημάνω είναι ότι σε όλους τους κλάδους της μεταποίησης υπάρχουν πολλές επιχειρήσεις που παράγουν και προωθούν στις ξένες αγορές προϊόντα υψηλής προστιθέμενης αξίας, γεγονός που από μόνο του αποδεικνύει ότι τελικά δεν είναι θέμα «κλάδου» η υγιής διεθνοποίηση, αλλά στρατηγική απόφαση της κάθε επιχείρησης να αναπτύξει και να διαθέσει σε ξένες αγορές τα προϊόντα που παράγει.

Τέλος, θέλω να τονίσω ότι όλες αυτές οι προσπάθειες ένταξης των ελληνικών προϊόντων σε διεθνή δίκτυα διανομής γίνονται χωρίς να υπάρχει τα τελευταία σχεδόν τριάντα χρόνια συγκεκριμένη βιομηχανική πολιτική στη χώρα. Πιστεύουμε ότι η μεταποίηση αξίζει να επανέλθει στο επίκεντρο της αναπτυξιακής διαδικασίας, αφού πλέον ζητούμενο είναι η αλλαγή του παραγωγικού υποδείγματος της χώρας, για τη δημιουργία σταθερών και καλά αμειβόμενων θέσεων εργασίας, για την υποστήριξη πλήθους «δορυφορικών» επαγγελματιών και για τη δημιουργία νέου εθνικού εισοδήματος, που θα αποφέρει στα κρατικά ταμεία εισόδημα από φόρους, εργοδοτικές εισφορές, τέλη, κ.λπ.

• Πρόσφατα, η Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας βραβεύτηκε στις Βρυξέλλες από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή των Περιφερειών ως μία από τις τρεις καλύτερες επιχειρηματικές περιφέρειες στην Ευρώπη για το 2018 για τις δράσεις επιχειρηματικότητας, εξωστρέφειας και καινοτομίας που αναπτύσσει. Σε ποιους τομείς, κατά την άποψή σας, ξεχωρίζουν ή παρουσιάζουν ιδιαίτερη δυναμική οι επιχειρήσεις και η έρευνα στη Βόρεια Ελλάδα;

Για την Κεντρική Μακεδονία, θα σας έλεγα ότι από μόνη της η συγκεκριμένη περιφέρεια έχει «παράδοση» στην εξωστρέφεια, στην ανάληψη καινοτόμων δράσεων κ.λπ. Ας μην ξεχνάμε ότι έχει το μεγαλύτερο Πανεπιστήμιο στην Ελλάδα (ΑΠΘ), ένα εξαιρετικό Πανεπιστήμιο Μακεδονίας που «βγάζει» από την ίδρυσή του μέχρι σήμερα σημαντικά στελέχη για την εγχώρια επιχειρηματική κοινότητα, και το ΑΤΕΙΘ, με τη μακρόχρονη παράδοση σε μεσαία στελέχη για τη βιομηχανία -και όχι μόνον. Επιπλέον, έχουμε στη Θεσσαλονίκη τη μεγαλύτερη συγκέντρωση στη χώρα σε θερμοκοιτίδες επιχειρήσεων, διαπίστωση που από μόνη της δείχνει ότι το ερευνητικό δυναμικό της περιοχής επιθυμεί και προσπαθεί να μετουσιώσει την ερευνητική προσπάθεια και το ερευνητικό αποτέλεσμα σε επιχειρηματική δραστηριότητα. Παράλληλα, η «Ζώνη Καινοτομίας» αναλαμβάνει δράσεις και υποβοηθά, μέσα στους περιορισμούς που βιώνει, με κάθε πρόσφορο τρόπο το «οικοσύστημα καινοτομίας και

επιχειρηματικότητας» της Κεντρικής Μακεδονίας.

Αρα, στην περιοχή μας υφίστανται τόσο η «νοστροπία» όσο και η «βούληση» για την ανάπτυξη νέων-καινοτόμων επιχειρηματικών δραστηριοτήτων, οπότε η βράβευση της Περιφέρειας Κεντρικής Μακεδονίας, εμάς, δεν μας εξέπληξε.

Όσον αφορά τους δυναμικούς κλάδους στους οποίους αναφέραστε, θα έδινα και πάλι προτεραιότητα στα τρόφιμα και μετά στα δομικά υλικά, αλλά, και πάλι, θα σας έλεγα ότι υπάρχουν δυναμικές επιχειρήσεις που η επιτυχημένη τους δραστηριότητα αναδεικνύει τον κλάδο στον οποίο ανήκουν. Μάλιστα, πολλές από αυτές έχουν συνεργαστεί με επιτυχία με τοπικές ερευνητικές ομάδες, αναπτύσσοντας καινοτόμα προϊόντα και διαδικασίες, πετυχαίνοντας έτσι την ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας των συγκεκριμένων επιχειρήσεων.

• Η 82η ΔΕΘ εστιάζει στις επιχειρηματικές σχέσεις Ελλάδας - Κίνας. Συμμετείχατε σε επιχειρηματική αποστολή που συνόδευε τον πρωθυπουργό στην Κίνα. Πού εντοπίζετε ευκαιρίες για επενδύσεις ή ανάπτυξη εξωστρέφειας για τη Βόρεια Ελλάδα και τις επιχειρήσεις της;

Ο Σύνδεσμος Βιομηχανιών Βορείου Ελλάδος (ΣΒΒΕ) χαιρετίζει την απόφαση του διοικητικού συμβουλίου της Διεθνούς Εκθέσεως Θεσσαλονίκης να είναι τιμώμενη χώρα η Κίνα στη διοργάνωση της φετινής ΔΕΘ, μία παγκόσμια δύναμη στον τομέα της οικονομίας χαρακτηριζόμενη εδώ και πολλά χρόνια «παγκόσμιο εργοστάσιο».

Πιστεύουμε ότι η συγκεκριμένη απόφαση θα επιδράσει θετικά στην προβολή της υγιούς επιχειρηματικότητας συνολικά της Βορείου Ελλάδος σε πιθανούς Κινέζους επενδυτές. Ευελπιστούμε, μάλιστα, ότι μέσω της 82ης Διεθνούς Εκθέσεως Θεσσαλονίκης θα έχουν την ευκαιρία πολλές δυναμικές μεταποιητικές επιχειρήσεις, που έχουν έδρα ολόκληρο το βορειοελλαδικό τόξο, να γίνουν «ορατές» στη διεθνή αγορά επενδύσεων και ειδικά σε ενδιαφερόμενους επενδυτές από την Κίνα.

Αλλωστε οι τελευταίες εξελίξεις στην Ελλάδα, που σχετίζονται με τη βελτίωση του οικονομικού κλίματος, δημιουργούν ευνοϊκές προϋποθέσεις για τη σύναψη συμφωνιών μεταξύ ελληνικών και κινεζικών επιχειρήσεων που αναμφισβήτητα θα εισφέρουν θετικά στην περαιτέρω ενίσχυση των διμερών οικονομικών σχέσεων.

Γνωρίζουμε πολύ καλά ότι η χώρα μας θα πρέπει να γίνει σημαντικός υποδοχέας ξένων, άμεσων επενδύσεων που θα προέρχονται από την Κίνα, μια πολύ μεγάλη οικονομική δύναμη που αποτελεί σήμερα έναν βασικό πρωταγωνιστή για τις μελλοντικές παγκόσμιες επιχειρήσεις. Γι' αυτό μας χρειάζονται συνεννοημένες εκ των προτέρων και στοχευμένες προσπάθειες.

Τέλος, πιστεύω ότι η Κίνα μπορεί να αποτελέσει έναν πρώτης τάξεως προορισμό εξαγωγών, ειδικά για τα μεταποιημένα αγροτικά προϊόντα υψηλής προστιθέμενης αξίας. Επίσης, μπορεί να αποτελέσει πεδίο σύναψης σημαντικών συνεργασιών όχι μόνο στον τομέα της μεταποίησης, αλλά και σε κλάδους υψηλής τεχνολογίας και υψηλής προστιθέμενης αξίας, στους οποίους η χώρα μας έχει να επιδείξει σημαντικούς επιστήμονες και αξιόλογο ερευνητικό έργο παγκοσμίως.

Η Κίνα προσφέρει ευκαιρίες εξαγωγών για τα μεταποιημένα αγροτικά προϊόντα υψηλής προστιθέμενης αξίας και συνεργασίας στην υψηλή τεχνολογία



Ο ΣΒΒΕ συμμετείχε στην επιχειρηματική αποστολή που συνόδευσε τον πρωθυπουργό στο ταξίδι στην Κίνα